臺中市歷史建築「頂街派出所委託營運移轉(OT)案公聽會 會議紀錄

壹、會議時間:105年11月17日(星期四)下午2時30分

貳、會議地點:歷史建築頂街派出所(臺中市豐原區中正路5號)

參、主席:施副研究員宜伶 代 記錄:杜宜蓁

肆、出(列)席單位及人員:如簽到簿

伍、主席致詞:(略)

陸、業務單位說明:(略)

柒、會議結論

一、公聽會意見表

- (一)未具名民眾建議:請以豐原地方,特色產業為主要考量。希望請 以漆藝、編織為主,應以有文化、在地、歷史為原則。
- (二)葫蘆社區楊理事長政芳
 - 1.建築文物展示完成日期?內容?提供參訪規劃如何?在地社區如何申請?惠請簡化,減少財務支應以利在地居民多參與,了解在地歷史文化,相連結傳承後代。
 - 2. 提供資源(補助社團村里經費)鼓勵推廣,多辦活動。
 - 3. (主要建議項目)推動導覽葫蘆墩歷史由來?讓整個豐原歷史文化,使前來豐原的人,能夠受益良多,參訪後推動外來人口到豐原來,增加在地人(豐原人)獲益良多。促進繁榮地方。好讓外地人組團前來一遊。

二、公聽會發言紀錄

(一)民眾A:請問何時開始投標?

文化局回應:今天公聽會之後,將大家的意見彙整後,再修正招標內容,之後會在網路上公告30天後再進行後續作業。

(二)葫蘆社區楊理事長:關於豐原歷史文化的展現何時會完成?社區 又要怎麼樣申請使用場地?用來帶動社區、導覽、觀摩等,另外 費用及資格又如何界定?希望能帶給鄰近社區良性的互動,如免 費參觀、提供相關路線規劃。

文化局回應:就整個案子整合各方意見之後,希望能在年底前正式公告,預估明年中能夠有新的面貌。在導覽的方面,要視廠商未來的內容規模,目前是開放給廠商自行提出內容及規劃,也在內容中有要求廠商要對在地有所回饋。

(三)民眾B:如果有要投標的話,那保證金的金額預估是多少?

文化局回應:目前設定額是30萬元。

民眾B:那如果得標之後的保證金是多少?

文化局回應:履約期間的保證金是60萬元。

民眾B:另外,當時審查委員大概都是什麼背景?

文化局回應:會有財務的背景、法律顧問、具文資背景的委員, 至少會有這三種背景的委員組成。

(四)民眾A:如果之後營運的話,一定要使用「歷史建築『頂街派出所』」嗎?還是能有一個新的名稱?

文化局回應:對外的名稱要有「頂街派出所」,但在後面可能對願景、館舍的特色或其他考量,也可加上。

(五)民眾C:在規劃的內容內,政府應是鼓勵廠商對在地的推廣,進而將營利回饋到在地的人文發展、公領域的發展,照整個規劃看起來,是以「商業」收益為主,看起來難以作與歷史人文連結,從權利金及各項招標門檻來看,不是一般地方團體所能負擔的,而且外地廠商的文化推廣有可能會流於形式上如放置雜誌架或張貼海報等,在內容上可能沒辦法讓在地人或當地文化能進到這個場域來。政府應是要補助、鼓勵社區團體以帶動地方發展。而不是以政府的收益為考量,這樣只是在買賣政府的資產,希望能好好的考慮整個計劃的出發點,能符合歷史建築、文化資產的意

義,而不是流於文字上的規章,應是將規定納入評審重要的指標,而不是該廠商的資本額、營業額作為主要考量。

葫蘆墩季刊楊主編:豐原從日治時期發展至今300年歷史有許多的人文歷史,單豐原區有七個歷史建築,但頂街派出所是第一個準備開放的歷史建築,地方有許多期待,希望能發揮在地的人文歷史,而不是以政府的營收為主要考量,目前地方所能使用的文化場地僅有葫蘆墩藝文中心及豐原文化中心,希望文化局能夠直接接管,來扶助地方文化產業。而且有關12場藝文活動不限在本基地,如果他贊助一個在臺北的活動,這樣也算嗎?

徐慧民委員回應:很感謝大家對於「頂街派出所」的關心與期待, 這裡承載了許多建築史上的技術與故事,這邊未來的規劃考量到 區域定位及市府財政規劃,不單只是營利的目的。另外,要爭取 修復的經費也非易事,在市府財收與開放這中間要如何取得平衡, 有賴地方的支持,希望這邊不只是只有藝文活動,以虎尾誠品為 例,921後修復至今,成功的刺激周邊商業效益,這才是整個計 劃的主要目的。

文化局回應:關於各種租約範圍及權利金,上述資料是以商業行為的最大效益去估算,依照廠商性質像公益或社服團體,會有不同的計算方式。在藝文活動上,是希望能夠走出這個場域,到豐原的各處去開發、結合新的資源達到共容,當然如果他到外地去,但是內容上是有益於城市行銷,那倒不一定沒有幫助,加上12場藝文活動得在前一年向文化局提出並審核,在行政機關有設立相關把關機制。

(六)民眾A:希望可以不要只花錢,辦一些曇花一現的活動,該是結合在地深耕的團體促進當地藝文活動,台灣OT的案子已有很多,如臺中市役所、高雄英國領事館等,是否能思考臺中能有其他創新而非OT的方式,非以營利、租金、行銷歷史建築,否則頂街派出所成為商業空間的結果是顯而易見的。

民眾C:OT有太多失敗的例子。應該由政府提出要求,而讓在 地去規劃,用一種試營運的方式,雖然沒有付費,但是能讓豐原 再興。要能有 OT 以外的思考,讓在地人規劃屬於自己的東西, 這會比外地來的廠商更具在地性。

葫蘆墩季刊楊主編:政府並不是財團,不應以營收為考量,既有 人提出試營共運的思考,應和在地團體共同研討,而非是公聽會 的型式。

文化局回應:綜合大家的意見,回去會再和局內討論後,再另行 公告。

(七)葫蘆墩季刊楊主編:希望能在資格上就有所限制,要選定一個在 地的團體合作。之前有規劃在此處成立豐原故事館,每週講一個 和豐原有關的人文故事,每月一次豐原知名畫家的畫展。希望能 由在地團隊的協助能夠讓這裡更貼近在地。當然是希望能夠由政 府直接營運,授權在地團隊經營。

民眾D:政府能先與2018的花博作一個區域性的整合。另外關於這邊的土地產權是否為鐵路局?先前因產權關係而不能有開立發票的行為。

臺灣漆藝協會陳副秘書長:有人認為臺灣是有人文但沒文化的地方,在豐原漆藝應該足以代表一個文化,它所衍伸出的項目應該也能帶來許多營利收入,當然不反對 OT 案,但市府應要強力執行審核機制及未來的監督。

葫蘆社區楊理事長:很高興今天大家的積極參與,希望能夠結合 在地豐原葫蘆墩的人文歷史,才能夠讓遊客能一直回流,希望政 府能夠多多補助在地團體,發展在地歷史文化特色,如糕餅、漆 藝等。

民眾B:不管是在地文史或外地廠商,那在整個履約的過程中, 有沒有審核的機制,可以讓不適任的廠商剔除?

文化局回應:促參案每年都會有績效評估,包含營運執行狀態、 建物維護管理、計劃活動執行與效益、財務、地方回饋等部分, 如果狀況不好就會有解約的機制。

(八)文化局總結:感謝大家的參與和提供寶貴的意見,今天的會議紀 錄會在臺中市文化資產處網站上公告十天,接著才會進行後續的 程序。

玖、臨時動議:無。

拾、散會(下午四時三十分)

臺中市文化局 會議簽到簿

臺中市歷史建築「頂街派出所委託營運移轉(OT)案」公聽會

一、開會時間:105年11月15日(星期二)下午2時30分

二、開會地點:歷史建築頂街派出所

三、會議主持人:施宜伦父

四、出(列)席單位及人員:

機關單位名稱	職	稱	簽	名	職	稱	簽	名
更好的技大塔	到地	众接	治	&B	/			
强之坚管程备附公司	100 N	E	英克		ARE		艾姆	南
夢 原區公 哲	课員		膨准	仁				
社区的門師			彭琪	有				
	H	名	Pall	6				
李姜黄本外	主	4	来源	決				
葫蘆環線江峽	3 E		子生物	图、				
别是环境多层的意	理事		楊政	劣				
	虽眾		事意	文				
	民军		茶源	爸.				
市議员畲美春	27 25		强德	到				

臺中市文化局 會議簽到簿(續)

臺中市歷史建築「頂街派出所委託營運移轉(OT)案」公聽會

地田思儿力松	тыһ	160	h-h-				l	100
機關單位名稱	職	稱	簽	名	職	稱	簽	名
民家	,		18	274				
民聚.		_	Par	THE				
社团法人意中市整整药			+					
莲水及促鱼鱼	社意		文明	发				
民家			大艺	1867				
护教到	是级	3	杨	773				
堂中市政府外外	当	o de	Î ti	562				
民家			為問題	Z.				
1			不下多	24				
RP YBQLXtm	57	7/2	AN.	淪	244		(1	
艾蜡蜡	超	2	中華	25	767	2	lus	
公司 表表表	积清	備	#	76			V	
民多	. /		茶 五	村				
扇观星长			生	本				
頂衛里香	里長	4	3/2/	3				

臺中市文化局 會議簽到簿(續)

臺中市歷史建築「頂街派出所委託營運移轉(OT)案」公聽會

機關單位名稱	職	稱	簽	名	職	稱	簽	名	
到教育的	C. T	0	#13	YND					25
粉料生拨		<i>P</i> :	3612	Za Nova					
	金	老品	安室						
臺中市文化資產處	夢	長	張儷	营					
	為狼	人文	范易	為					
			木土了						
	行政	人交	程澄	存				1	秦
				,					
						74			
						3	19		
		9					-		